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专题 07  比大小归类
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题型一：基础函数：指数函数性质

1．（23-24 高三·湖南衡阳·阶段练习）设

1
24

7
a    

 
，

3
43

5
b    

 
， ln1.6c  ，则（    ）

A． c<a<b B．b a c  C． c<a<b D． c b a 

【答案】D

指数函数比大小易错点：

1.利用指数函数的单调性时要根据底数与 的大小区别对待．

2.指数函数在第一象限图像，具有“底大图高”的性质

3.指数函数图像性质：一点一线。恒过定点（0，1），x轴是它的水平渐近线

4.进行指数幂的大小比较时，若底数不同，则首先考虑将其转化成同底数，然后再根据指数函数的单调

性进行判断．对于不同底而同指数的指数幂的大小的比较，利用图象法求解，既快捷，又准确．
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【分析】首先比较

41
24

7

 
     

 
与

43
43

5

 
     

 
的大小，即可得到 a b ，再比较  50.6e 与 51.6 的大小，即可得到

ln1.6 0.6 ，从而得到b c ，即可判断.

【详解】因为

41 2
24 4 16 2000

7 7 49 6125

 
              

 
，

43 3
43 3 27 1323

5 5 125 6125

 
              

 
，所以

4 41 3
2 44 3

7 5

   
               

   
，则

1 3
2 44 3

7 5
      
   

，即 a b ，因为  
5350.6 3 35e e e 2.5 15.625

 
    

 
，

5
5 8 327681.6 11

5 3125
    
 

，

所以  50.6 5e 1.6 ，所以 0.6e 1.6 ，则 0.6lne ln1.6 ，即 ln1.6 0.6 ，又

3 1
43 3 3

5 5 5
b         

   
，所以b c ，

所以 a b c  .故选：D

2．（23-24 高三·云南昆明·模拟）已知 0.33a  ，
1
e

e

b    
 

（ e为自然对数的底数） tan1c  ，比较 a，b ， c

的大小（    ）
A． a b c  B．b a c 

C． c a b  D． c b a 
【答案】D
【分析】由常见的不等式可比较 c和1的大小；利用幂函数和指数函数的单调性及中间量1可比较 a，b 和1
的大小，进而得出答案.

【详解】由三角函数线可得：不等式 tan sin , 0,
2

x x x x     
 

，则 tan1 1c   ，

又函数 ey x 为增函数， 0.33xy  为减函数，则
e e

e1 11 0.33 0.33 0
e 3

          
   

，

所以1 b a  ，综上所述： c b a  ，故选 D．
【点睛】关键点点睛：本题考查比较函数值的大小.解题关键在于利用三角函数线得到不等式

tan sin , 0,
2

x x x x     
 

，进而比较 c和1的大小；再利用幂函数和指数函数的单调性及中间量1，比较 a，b

和1的大小.

3．（23-24 高三·宁夏银川·阶段练习）已知函数   3 1xf x   ， a b c  ，且      f a f c f b  ，则（    ）

A． a<0， 0b  ， 0c  B． a<0， 0b  ， 0c 
C．3 3a c  D．3 3 2a c 

【答案】D

【分析】画出  f x 的图象，根据 , ,a b c以及      , ,f a f c f b 的大小关系确定正确答案.

【详解】令   3 1 1xf x    ，解得 3log 2x  ，

画出   3 1xf x   的图象如下图所示，
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由于 a b c  ，且      f a f c f b  ，

由图可知： a<0， 30 log 2c  ，b 的值可正可负也可为 0 ，所以 AB 选项错误.

当
12, 0,
2

a b c    时，    1 8 12 1 , 0 0, 3 1
9 9 2

f f f         
 

，

满足      f a f c f b  ，
1

2 23 3 9 3a    ，所以 C 选项错误.

   3 1 1 3 , 3 1 3 1a a c cf a f c        ，

    ,1 3 3 1a cf a f c    ，所以3 3 2a c  ，D 选项正确.

故选：D

  

4．（2023·贵州毕节·模拟预测）已知实数 ,x y满足3 4 5x x y  ，且 2 7log 3 log 4x   ，则（    ）

A． 2x y x   B． 3x y y   C． 2 2x y   D． 3 3x y  

【答案】D
【分析】利用对数函数、指数函数的单调性比较大小可得 2 3  y x ，再结合选项逐项判断可得答案.

【详解】因为 7 8log 4 log 4 ，则 3
8

3 63
2 7 2 2 2 22log 3 log 4 log 3 log 4 log 3 log 4 log 108 log 2 2        x ，

7 72 2log 3 log 4 log 4 log 4 3    x ，

因为 2 2 25 3 4 3 4 5y x x     ，所以 2y  ，

令    3 4 5 2   x x xf x x ，则   2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 23 4 5 3 3 4 4 5 5 3 4 4 4 5 5                   x x x x x x x x xf x

 2 225 4 5 0   x x
，所以3 4 5x x x  ，又因为3 4 5x x y  ，所以5 5y x ，可得 y x ，

所以 2 3  y x ，

对于 A，因为 2 3  y x ，所以 0, 2 0   x y x ，由 2y  得 2  y ，

所以 2  x y x ，可得 2  x y x ，故 A 错误；    

对于 B，即证 3  x y y ，因为 2 3  y x ，所以 0,3 0   x y y ，由 3x  得 3  x y y ，所以

3  x y y ，故 B 错误；

对于 C，即证 2 2  x y ，因为 2 3  y x ，所以 2 0, 2 0   x y ，由 x y 得 2 2x y   ，所以

2 2  x y ，故 C 错误；    
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对于 D， 3 3  x y ，因为 2 3  y x ，所以 3 0, 3 0   x y ，由 x y 得 x y   ，所以 3 3x y   ，

即 3 3  x y ，故 D 正确.

故选：D.
【点睛】关键点点睛：本题的关键点是利用对数函数、指数函数的单调性得出 2 3  y x ，考查了学生运

算求解能力.

5．（22-23 高三·山东威海·模拟）已知函数 | |( ) 3 xf x  ，若 5(log 2)a f ，
1(lg )
4

b f ， 25(log 10)c f ，则

（    ）
A． a b c  B． a c b 

C．b c a  D．b a c 
【答案】A

【分析】根据对数函数的单调性和中间量比较出 5 250 log 2 lg 4 log 10   ，再由函数 | |( ) 3 xf x  的单调性得出结

果.

【详解】 5 5 5 5
10 log 1 log 2 log 4 log 5
2

      ，由于
1lg lg 4 lg 4
4

   ，
1lg 4 lg 16 lg 10
2

   ，

3 3 2lg 4 lg 64 lg 100
3

   ，所以
1 2lg 4
2 3

  ， 3 3
25 25 25

2log 10 log 1000 log 625
3

   ，所以 5 250 log 2 lg 4 log 10   ，

因为函数 | |( ) 3 xf x  在  0,  上为增函数，则 5 25(log 2) (lg 4) log 10f f  ，所以 5 25
1(log 2) (lg ) log 10
4

f f  .

故选：A

题型二：基础函数：对数函数性质

1．（22-23 高三下·河南·阶段练习）已知 lg 8a  ， 3log 2b  ， 12log 10c  ， 0.013d  ，则(    )
A．c b a d   B． d a c b   C． a b c d   D．b a c d  

【答案】D

【分析】首先判断 a、b、c 范围均为  0 1，，d>1，则 d 最大；用作商法可判断 a、b 大小；用作商法并结合

基本不等式可判断 a、c 大小；从而可得四个数的大小关系．

对数函数比大小，主要时通过对数计算公式转化为结果相同，利用单调性比大小

对数运算公式
1.对数的运算法则：

①loga(MN)＝logaM＋logaN ②loga
M
N
＝logaM－logaN；

③logaMn＝nlogaM (n∈R)； ④logamMn＝
n
m

logaM．

2.对数的性质：①a ＝  N  ； ②logaaN＝  N  (a>0 且 a≠1)．
3.对数的重要公式

①换底公式：logbN＝
logaN
logab

； ②换底推广：logab＝
1

logba
， logab·logbc·logcd＝logad.

loga N
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【详解】  lg8 0,1a   ，     0.01
3 12log 2 0,1 , log 10 0,1 , 3 1b c d      ，

lg 2 13lg 2, ,
lg3 lg12

a b c   ，

3lg3 lg27 1a a b
b

     ，

2 2 2lg8 lg12 lg96 lg100lg8 lg12 1
2 2 2

a a c
c

                 
     

，

b a c d    ．

故选：D．
2．（23-24 高三·江苏泰州·模拟）已知三个互不相等的正数 , ,a b c满足

 
2
3

2 9 5e , log 3 log 6, log 2 1aa b c     ，（其中 e 2.71828 L 是一个无理数），则 , ,a b c的大小关系为（    ）

A． a b c  B． a c b 

C． c a b  D． c b a 

【答案】B
【分析】由对数函数和指幂函数的单调性和运算性质放缩，再加上基本不等式求解即可.

【详解】因为
2
3ea = ，所以 3 2 2 3e 2.7 2a = = <

所以根据幂函数的性质可得
2
3e 2 ，

因为 , ,a b c都是正数，

232 9 2 2 3 32 2 2log 3 log 6 log 3 log 6 log 3 2log log 3 log log6 l6 2 2 6 o2 g 2b = + = + ×³ = >= =+

( ) ( )
2
3 2

5 5 55log 2 1 2log 2 1 2log 2 1 2log 5 2a ec
æ ö
ç ÷= + = + < + = =ç ÷è ø

，

( )
( ) ( ) ( )

( )
5

5

log 2 1 ln 2 1
log 2 1

ln 5
a

a a
a

a
c
a a

+
=

+
= + = ，

因为   lnf x x 是递增函数，又因为  0,2a  ，

作出 ( )ln 2 1ay = + 和 ( )ln 5
a

y = 的图像，如图可得，当 2a  时，两函数值相等； 2a  时， ( )ln 2 1ay = + 图

像一直在 ( )ln 5
a

y = 的上方，所以 a c
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故 a c b  ，

故选：B
【点睛】将 a利用幂函数的单调性进行放缩；把b 用指数函数的运算性质和基本不等式放缩；再把 c用对数

函数的性质放缩，最终得到结果.

3．（2024·重庆·模拟预测）设 2024log 2023a  ， 2023log 2022b  ， 0.2024log 0.2023c  ，则（    ）

A． c<a<b B．b<c<a
C．b a c  D． a b c 

【答案】C
【分析】利用对数函数的性质得到 c最大，再利用作差法，结合基本不等式得到b a ，从而得解.

【详解】由对数函数的性质知 0.2024 0.2024log 0.2023 log 0.2024 1c    ，

2024 2024 20240 log 1 log 2023 log 2024 1    ，

2023 2023 20230 log log 2 11 022 log 2023    ，

所以 1c  ， 0 1a  ，0 1b  ；

当 2n  时，    ln 1 ln ln 1 0n n n     ，

所以            
2

2 2ln 1 ln 1
ln 1 ln 1 ln ln

2
n n

n n n n
   

      
 

        
22 2

2 2ln 1ln 1 1
ln ln

2 2
nn n

n n
   
     
    

     
22

2 2 2ln ln ln ln 0
2
n n n n

 
     

 
，

取 2023n  ，则  2lg 2022 lg 2024 lg 2023 0   ，

所以 0 2023 242 log 2023
4

lg 2022 lg 2023log 2022
lg 2023 lg 202

b a    

 2lg 2022 lg 2024 lg 2023
0

lg 2023 lg 2024
 

 


，即b a ，

综上，b a c  .
故选：C.

【点睛】结论点睛：对数比大小常用结论：    1log 1 log 2n nn n n   .

4．（2024·辽宁·一模）设
10
33ea  ，

11ln
10

b  ，
ln 2.2

10
c  ，则（    ）

A． a b c  B． c b a  C．b<c<a D． a c b 

【答案】B
【分析】由题意可得 1a  ， 1b ， 1c  ，即可得 a b ， a c ，再比较b 与 c
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的大小关系，借助对数运算转化为比较  91.1 与 2的大小关系，结合放缩计算即可得.

【详解】
10

033 1e ea   ，
11ln 1
10

b   ，
ln 2.2 1

10
c   ，故 a b ， a c ，

要比较
11ln
10

与
ln 2.2

10
的大小，即比较

1011ln
10

 
 
 

与 ln 2.2的大小，

等价于比较  101.1 与 2.2的大小，等价于比较  91.1 与 2的大小，

又        9 8 4 41.1 1.1 1.1 1.1 1.21 1.1 1.2         2 21.1 1.44 1.1 1.4 1.1 1.96 2       ，故  91.1 2 ，即

11 ln 2.2ln
10 10

 ，即b c ，故 c b a  .故选：B.

【点睛】关键点点睛：本题关键在于比较b 与 c的大小关系，可借助对数运算转化为比较  91.1 与 2的大小关

系，再借助放缩帮助运算即可得.
5．（23-24 高三·广东佛山·模拟）已知 2 5,3 10,4 17a b c   ，则 a，b，c 的大小关系为（    ）

A． a b c  B．b c a  C． c a b  D． c b a 

【答案】D
【分析】根据指数式和对数式的转化，将 , ,a b c表示为对数形式，结合对数的运算性质以及对数函数的性质

比较大小，即可得答案.

【详解】由题意知 2 5,3 10a b  ， 4 17c  ，

则 2 2 2 3 3 3
5 5 10 10log 5 log 4 2 log , log 10 log 9 2 log
4 4 9 9

a b           
 

，

4 4 4
17 17log 17 log 16 2 log
16 16

c      ，因为
5 10
4 9

 ，故 2 2
5 10log log
4 9

 ，

又因为 10 10
9 9

0 log 2 log 3  ，故
10 10
9 9

1 1
log 2 log 3


，即 2 3

10 10log log
9 9



故 2 3
5 10log log
4 9

 ，即得 a b ，同理可得
10 17 1
9 16

  ，故 3 3 4
10 17 17
9 16 16

log log log  ，即b c ，

故 c b a  ，故选：D

题型三：幂指对函数性质
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1．（23-24 高三·辽宁朝阳·阶段练习）已知 0.5 0.7 0.90.8 0.8 0.8a    ， 0.8 0.8 0.80.6 0.7 0.8b    ，

8 12 1
15 35 5e e ec

  
   ，则（    ）

A． a b c  B． a c b  C． c a b  D．b c a 

【答案】A
【分析】根据函数的上凸和下凸性质得到 0.5 0.7 0.9 0.70.8 0.8 0.8 3 0.8a      ，

0.8 0.8 0.8 0.80.6 0.7 0.8 3 0.7b      ，结合 0.7 0.7 0.80.8 0.7 0.7  得到 a b ，设    1ln 1 0 1h x x x
x

     ，求导

得到  h x 在  0,1 上单调递减，得到
8

0.8 150.6 e


 ，同理可得
12

0.8 350.7 e


 ，
1

0.8 50.8 e


 ，相加后求出b c ，得

到答案.

【详解】设   0.8xf x  ，画出  f x 的图象，

故  f x 为下凸函数，当 1 2x x 时
   1 2 1 2

2 2
f x f x x xf

    
 

，

所以 0.5 0.9 0.70.8 0.8 2 0.8   ， 0.5 0.7 0.9 0.70.8 0.8 0.8 3 0.8a      .设    0.8 0g x x x  ，画出  g x 图象，

故  g x 为上凸函数，当 1 2x x 时
   1 2 1 2

2 2
g x g x x xg

    
 

，所以 0.8 0.8 0.8 0.80.6 0.7 0.8 3 0.7b      ，

有关指数幂和对数值的比较大小问题，在解题的过程中，注意应用指数函数和对数函数的单调性，确定其

对应值的范围.
比较指对幂形式的数的大小关系，常用方法：

（1）利用指数函数的单调性： ，当 时，函数递增；当 时，函数递减；

（2）利用对数函数的单调性： ，当 时，函数递增；当 时，函数递减；

（3）借助于中间值，例如：0 或 1 等.

xy a 1a  0 1a 

logay x 1a  0 1a 
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同一坐标系内画出   0.8xf x  和   0.7xr x  的图象，

又 0.7xy  在 R 上单调递减，故 0.7 0.7 0.80.8 0.7 0.7  ，所以 a b .

设    1ln 1 0 1h x x x
x

     ，则   2
1 1 0h x
x x

   ，  h x 在  0,1 上单调递减，

所以0 1x  时    1 0h x h  ，所以
1ln 1x
x

  ，
4 5 80.8ln 0.6 1
5 3 15

     
 

，

所以
8

0.8 150.6 e


 ，同理可得
12

0.8 350.7 e


 ，
1

0.8 50.8 e


 ，相加得
8 12 1

0.8 0.8 0.8 15 35 50.6 0.7 0.8 e e e
  

    ，b c ，

所以 a b c  .故选：A

【点睛】结合函数图象得到函数  f x 的凹凸性，进而可根据此性质得到以下结论，

若函数  f x 为上凸函数，则有
   1 2 1 2

2 2
f x f x x xf

    
 

，

若函数  f x 为下凸函数，则有
   1 2 1 2

2 2
f x f x x xf

    
 

，本题中可以此性质比较出 ,a b的大小.

2．（23-24 高三江苏泰州·模拟）已知三个互不相等的正数 , ,a b c满足  
2
3

2 9 5e , log 3 log 6, log 2 1aa b c     ，

（其中 e 2.71828 L 是一个无理数），则 , ,a b c的大小关系为（    ）
A． a b c  B． a c b 

C． c a b  D． c b a 

【答案】B
【分析】由对数函数和指幂函数的单调性和运算性质放缩，再加上基本不等式求解即可.

【详解】因为
2
3ea = ，所以 3 2 2 3e 2.7 2a = = < 所以根据幂函数的性质可得

2
3e 2 ，

因为 , ,a b c都是正数，

232 9 2 2 3 32 2 2log 3 log 6 log 3 log 6 log 3 2log log 3 log log6 l6 2 2 6 o2 g 2b = + = + ×³ = >= =+

( ) ( )
2
3 2

5 5 55log 2 1 2log 2 1 2log 2 1 2log 5 2a ec
æ ö
ç ÷= + = + < + = =ç ÷è ø

，

( )
( ) ( ) ( )

( )
5

5

log 2 1 ln 2 1
log 2 1

ln 5
a

a a
a

a
c
a a

+
=

+
= + = ，因为   lnf x x 是递增函数，又因为  0,2a  ，

作出 ( )ln 2 1ay = + 和 ( )ln 5
a

y = 的图像，如图可得，当 2a  时，两函数值相等； 2a  时， ( )ln 2 1ay = +
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图像一直在 ( )ln 5
a

y = 的上方，所以 a c   

故 a c b  ，故选：B
【点睛】将 a利用幂函数的单调性进行放缩；把b 用指数函数的运算性质和基本不等式放缩；再把 c用对数

函数的性质放缩，最终得到结果.

3．（2023·河南·模拟预测）已知 3ln , log , ln2a b c     ，则 , ,a b c的大小关系是（    ）

A．b a c  B． a b c  C． c b a  D．b<c<a
【答案】A
【分析】

利用对数函数和指数函数，幂函数的性质求解.
【详解】 e 3  Q ， e 3 3log log log 3 1a b       ，即 1a b  ，

 2
ln ln , ln2 ln2a c      Q ，下面比较  2

 与 2  的大小，构造函数 2y x= 与 2xy  ，

由指数函数 2xy  与幂函数 2y x= 的图像与单调性可知，

    

当 (0,2)x  时， 2 2xx  ；当 (2,4)x  时， 2 2xx 

由 (0, 2)x   ，故  2
2   ，故 ln ln2   ，即 a c ，所以b a c  ，故选：A

4．（22-23 高三·河北唐山·阶段练习）设

1
23

4
a    

 
， ln1.5b  ，

3
42

3
c    

 
，则 a，b，c 的大小顺序是（    ）

A． c<a<b B． c b a  C． a c b  D．b<c<a
【答案】D
【分析】利用幂函数与对数函数的单调性即可得解.

【详解】因为

1 1
2 43 9 0

4 16
a         

   
，

3 1
4 42 8 0

3 27
c         

   
， 09 8

16 27
1

16
   ，
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又因为
1
4y x 在  0,  上单调递增，所以

1 1 1
4 4 49 8 1 1

16 27 16 2
            
     

，即
1
2

a c  ，

因为
9 2.25 e
4

  ，所以
1
23 e

2
 ，又因为 lny x 在  0,  上单调递增，所以

1
23ln ln e

2
 ，即

1ln1.5
2

b   ，

综上：b<c<a .故选：D.

5．（2022·河南·一模）已知  eπ
π ee , π , 2a b c   ，则这三个数的大小关系为（    ）

A． c b a  B．b c a  C．b a c  D． c a b 
【答案】A

【分析】构造函数    ln , 0xf x x
x

  ，利用导数法研究单调性，并利用单调性可比较 ,a b，在同一坐标系

中作出  2
x

y  与 y x 的图象，结合图象与幂函数的性质可比较 ,b c，即可求解

【详解】令    ln , 0xf x x
x

  ，则    2

1 ln , 0xf x x
x

   ，

由 ( ) 0f x¢ > ，解得0 ex  ，由   0f x  ，解得 ex ，

所以    ln , 0xf x x
x

  在  0,e 上单调递增，在  e,+ 上单调递减；因为 π e ，

所以    π ef f ，即
ln π ln e
π e

 ，所以 e ln π π ln e ，所以 e πln π ln e ，又 lny x 递增，

所以 e ππ e ，即b a ；    
eeπ π

2 = 2 
  

，

在同一坐标系中作出  2
x

y  与 y x 的图象，如图：

由图象可知在  2,4 中恒有  2
x

x  ，又 2 π 4  ，所以  π
π 2 ，

又 ey x 在  0,  上单调递增，且  π
π 2 所以    

eπ eπ
eπ 2 = 2    

，即b c ；

综上可知： c b a  ，故选：A

6.（2024 年高考天津卷）若
0.3 0.3

4.24.2 4.2 log 0.2a b c  ， ， ，则 a b c， ， 的大小关系为（   ）

A. a b c  B. b a c  C. c a b  D. b c a 
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【答案】B
【解析】

【分析】利用指数函数和对数函数的单调性分析判断即可.

【详解】因为 4.2xy  在R 上递增，且 0.3 0 0.3   ，

所以 0.3 0 0.30 4.2 4.2 4.2   ，所以 0.3 0.30 4.2 1 4.2   ，即0 1a b   ，

因为 4.2logy x 在 (0, ) 上递增，且0 0.2 1  ，所以 4.2 4.2log 0.2 log 1 0  ，即 0c  ，

所以b a c  ，故选：B

题型四：借助 0、1 分界

1.（23-24 高三 ·辽宁朝阳·阶段练习）已知 0.5 0.7 0.90.8 0.8 0.8a    ， 0.8 0.8 0.80.6 0.7 0.8b    ，

8 12 1
15 35 5e e ec

  
   ，则（    ）

A． a b c  B． a c b  C． c a b  D．b c a 

【答案】A
【分析】根据函数的上凸和下凸性质得到 0.5 0.7 0.9 0.70.8 0.8 0.8 3 0.8a      ，

0.8 0.8 0.8 0.80.6 0.7 0.8 3 0.7b      ，结合 0.7 0.7 0.80.8 0.7 0.7  得到 a b ，设    1ln 1 0 1h x x x
x

     ，求导

得到  h x 在  0,1 上单调递减，得到
8

0.8 150.6 e


 ，同理可得
12

0.8 350.7 e


 ，
1

0.8 50.8 e


 ，相加后求出b c ，得

到答案.

【详解】设   0.8xf x  ，画出  f x 的图象，

解答比较函数值大小问题，常见的基础思路之一是判断各个数值所在的区间，这样的区间划分，最基础的

是以正负划分，正数则以 1 为区间端点划分。

指、对、幂大小比较的常用方法：

（1）底数相同，指数不同时，如 和 ，利用指数函数 的单调性；

（2）指数相同，底数不同，如 和 利用幂函数 单调性比较大小；

（3）底数相同，真数不同，如 和 利用指数函数 单调性比较大小；

（4）底数、指数、真数都不同，寻找中间变量 0，1 或者其它能判断大小关系的中间量，借助中间量进行

大小关系的判定.

1xa 2xa xy a

1
ax 2

ax ay x

1loga x 2loga x loga x
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故  f x 为下凸函数，当 1 2x x 时
   1 2 1 2

2 2
f x f x x xf

    
 

，

所以 0.5 0.9 0.70.8 0.8 2 0.8   ， 0.5 0.7 0.9 0.70.8 0.8 0.8 3 0.8a      .设    0.8 0g x x x  ，画出  g x 图象，

故  g x 为上凸函数，当 1 2x x 时
   1 2 1 2

2 2
g x g x x xg

    
 

，所以 0.8 0.8 0.8 0.80.6 0.7 0.8 3 0.7b      ，

同一坐标系内画出   0.8xf x  和   0.7xr x  的图象，

又 0.7xy  在 R 上单调递减，故 0.7 0.7 0.80.8 0.7 0.7  ，所以 a b .

设    1ln 1 0 1h x x x
x

     ，则   2
1 1 0h x
x x

   ，  h x 在  0,1 上单调递减，

所以0 1x  时    1 0h x h  ，所以
1ln 1x
x

  ，
4 5 80.8ln 0.6 1
5 3 15

     
 

，

所以
8

0.8 150.6 e


 ，同理可得
12

0.8 350.7 e


 ，
1

0.8 50.8 e


 ，相加得
8 12 1

0.8 0.8 0.8 15 35 50.6 0.7 0.8 e e e
  

    ，b c ，

所以 a b c  .故选：A

【点睛】结合函数图象得到函数  f x 的凹凸性，进而可根据此性质得到以下结论，

若函数  f x 为上凸函数，则有
   1 2 1 2

2 2
f x f x x xf

    
 

，

若函数  f x 为下凸函数，则有
   1 2 1 2

2 2
f x f x x xf

    
 

，本题中可以此性质比较出 ,a b的大小.

2.（黑龙江省桦南县第一中学 2021-2022 学年高三上学期）已知 3
7log
2

a  ，

1
31

4
b    

 
， 1

3

1log
5

c  ，则 a，b，

c 的大小关系为（    ）

A． a b c  B．b a c 

C．b c a  D． c a b 
【答案】D
【分析】

根据对数函数的单调性，结合指数函数的性质进行判断即可.
【详解】
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因为 3 3
7log log 3 1
2

a    ，

1
13
31 4 1

4
b

    
 

， 1 3
3

1log log 5 1
5

c    ，

3 3
7log 5 log
2

 ，所以 c a b  ，故选：D

3.（广东省陆丰市林启恩纪念中学 2021-2022 学年高三学期（12 月）数学试题）已知

1
20.3a  ，

0.22b  ，

0.20.3c  ，则 a ，b ， c三者的大小关系是（    ）

A． a b c  B．b a c  C． b c a  D． c b a 

【答案】C
【分析】

利用指数函数的性质比较即可

【详解】

因为 0.3xy  在R上为减函数，且
1 0.2 0
2

  ，

所以
1

0.2 020.3 0.3 0.3  ，即
1

0.220.3 0.3 1  ，

因为 2xy  在R上为增函数，且0.2 0 ，

所以 0.2 02 2 1  ，

所以
1

0.2 0.220.3 0.3 1 2   ，所以b c a 

故选：C．

4.（陕西省西安市第一中学 2021-2022 学年高三上学期期中）已知定义在 R 上的函数  f x 满足当m n 时，

不等式       0m n f m f n     恒成立，若 5
1log
2

a f    
 

， 2
1log
2

b f    
 

，  0.34c f ，则 a，b，c 大小关

系为（    ）

A． a b c  B． a c b  C．b c a  D．b a c 

【答案】D
【分析】

依题意可得函数  f x 在 R 上为减函数，再根据指数、对数的性质比较自变量的大小即可；

【详解】

解：根据题意，函数  f x 满足当m n 时，不等式  ( ) ( ) ( ) 0m n f m f n   恒成立，

所以函数  f x 在 R 上为减函数，

因为 2
1log 1
2

  ， 5 5
1 11 log log 0
5 2

    ，即 5
11 log 0
2

   ，又 0 0.31 4 4 

所以  0.3
52

1log 4
2

1log
2

f ff    
 

 
 
 

，即b a c  ，故选：D.

题型五：指数型同构法
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1.（江苏省镇江市 2021-2022 学年高三上学期期中数学试题）已知
32a  ，

5
2

b 
， 2log 5c  ， 2 2d  ，

则下列大小关系正确的为（    ）

A． c a d b   B． a c d b   C． a d c b   D．a d b c  

【答案】D
【分析】

利用指数函数、对数函数的性质进行比较即可．

【详解】
3

322 2 2 2 ad     。
25 52 2 8
4 2

d b    

5
2

2 2 2 2
5 log 2 log 32 log 25 log 5
2

b c     

∴a＞d＞b＞c，故选：D
2.. （ 四 川 省 宜 宾 市 普 通 高 中 2022 届 高 三 上 学 期 第 一 次 诊 断 测 试 文 科 数 学 试 题 ） 若

0.6 0.5
90.5 , 0.6 , log 3a b c   ，则 , ,a b c的大小关系是（    ）

A． a b c  B． c a b 
C． c b a  D．b c a 

【答案】B
【分析】

根据指数函数和幂函数的单调性分别比较 0.6 0.50.5 ,0.5 和 0.5 0.50.5 ,0.6 的大小，即可比较 ,a b，再根据

9
1log 3
2

c   ，即可得出答案.

【详解】

解：因为函数 0.5xy  是减函数，所以 0.6 0.50.5 0.5 0.5  ，又函数 0.5y x 在  0,  上是增函数，

所以 0.5 0.50.5 0.6 ，所以 0.6 0.50.5 0.6 ，即
1
2

a b  ， 9
1log 3
2

c   ，所以 c a b  .

故选：B.

3.（陕西省西安中学 2021-2022学年上学期数学试题）若
0.5 0.63 2 , ln10a b c  ， ，则三者大小关系为（    ）

A． c b a 

B． a c b 

C．b a c 

D． c a b 
【答案】D
【分析】

指数幂同构性比较大小

①同底幂比较，构造指数函数，用单调性比较；

②同指数幂比较，构造幂函数，用单调性比较；

③不同底也不同指幂比较，借助媒介“1”.
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先借助中间量“2”比较出 ,a c 间的大小关系和 ,b c间的大小关系，再将 a、b 分别化为 1
5

10
6
03 ,2 ，进而化为根式

即可比较出 a、b 的大小关系，最后得到答案.
【详解】

因为 0.5 10.6 23 2 23 , 2 , ln10 ln2 e 2a b c      ，所以 ,a c b c  ，

又因为
5

10 101
6

0.5 1003 243 643 2a b  ，= ，所以 a>b，

综上： c a b  .故选：D.
4..已知三个实数 a， ab a ，

aac a ，其中0 1a  ，则这三个数的大小关系是（    ）

A． a c b  B． a b c  C．b a c  D． c a b 
【答案】A
【分析】

利用指数函数的单调性判断．

【详解】

∵ 0 1a  ，∴由指数函数的性质，有 1 0 1aa a a   ，∴1 aa a  ．再由指数函数的性质得
aa aa a a  ，即

a c b  ．

故选：A

题型六：借助常数分界

1.（陕西省西安市第一中学 2024 届高三下学期高考模拟押题文科数学试题（一））若

1.5 3
3 2

20.31 log 12, log 6,
3

,a b c d     ，则有（    ）

A． a b c  B．b a d 

C． c a b  D．b c a 

【答案】B

【分析】由题意首先得 3
20 1, 0
3

a d     ，进一步 3 3 2 2log 12 1 log 4 2, log 6 1 log 3 2b c        ，从而

我们只需要比较 3 2log 4, log 3的大小关系即可求解，两式作商结合基本不等式、换底公式即可比较.

【详解】 1.5 00.31 0.31 1a    ，所以 3
20 1, 0
3

a d     ，

3 3 2 2log 12 1 log 4 2, log 6 1 log 3 2b c        ，

又因为

2

2
3

2
2

ln4 ln2
log 4 ln4 ln2 (ln2 2)2 1
log 3 ln3 ln3 ln3 ln3 (ln3)

 
      

 
，

所以b c ，即 d a b c   .故选：B.

寻找非 0、1 的中间变量是难点。中间变量的选择首先要估算要比较大小的两个值所在的大致区间。然

后可以对区间使用二分法（或者利用区间内特殊值，或者利用指对互化）寻找合适的中间值。

1.估算要比较大小的两个值所在的大致区间

2.可以对区间使用二分法（或者利用指对转化）寻找合适的中间值

3.利用幂指对等函数计算公式进行适当的放缩转化   
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2.（2024 年普通高等学校招生全国统一考试数学理科猜题卷（四））已知 5log 2a  ， lg4b  ， 1e2 c ，则

, ,a b c的大小关系为（    ）
A． a b c  B．b a c  C．b c a  D． c b a 

【答案】A
【分析】根据题意利用指、对数函数单调性以及指、对数运算分析判断.

【详解】因为 5 5
1log 2 log 5
2

a    ，
1lg4 lg 10
2

b    ，所以 a b ；

又因为 3 13lg2 lg2 lg8 1,3e 1    ，则 13lg2 3e ，

即 1lg2 e ，所以 12lg2 lg4 2e  ，即b c ；

所以 a b c  ．故选：A．

3.（2022 年全国著名重点中学领航高考冲刺试卷（九））若 3log 2a  ， πlog 3b 
， 8log 5c 

，则 a ，b ， c

的大小关系为（    ）

A． a b c  B．b a c 
C．b c a  D． a c b 

【答案】D
【分析】

根据对数函数的单调性，分别计算 a ，b ， c的范围即可比较大小.
【详解】

因为 3 22 3 ，所以
3 2

3 3log 2 log 3 ，即 3 33log 2 2log 3 2  ，可得 3
2log 2
3

 ，即
2
3

a ，

因为 5 45 8 ，所以
5 4

8 8log 5 log 8 ，即 8 85log 5 4log 8 4  ，

所以 8
4log 5
5

 ，又
2
3

8 8 8
2log 5 log 4 log 8
3

   ，可得
2 4
3 5

c  ，

因为  
4

41.1 1.4641 3
3
     

 
，故 4 5π 3 所以

4 5
π πlog π log 3 ，即 π π4log π 5log 3 ，

所以 π
4log 3
5

 ，即
4
5

b  ，所以 a c b  。故选：D．

4.（广西师大附属外国语学校 2021 届高三 5 月高考考前模拟考试数学（理）试题）已知 5log 6a 
，

3log 5b 
， 2log 3c 

，

3
2

d 
，则 a 、b 、 c、 d 的大小关系是（    ）

A．b a d c   B． a b c d  

C．b a c d   D． a b d c  

【答案】D
【分析】

利用对数函数的单调性比较 a 、b 、 c与 d 的大小关系，利用中间值法判断出 a 、b 的大小关系，综合可得

出 a 、b 、 c、 d 的大小关系.
【详解】
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5 5
3log 6 log 5 5
2

a d   Q ， 3 3
3log 5 log 3 3
2

b d    ， 2 2
3log 3 log 2 2
2

c d    ，

4 56 1296 5 3125  Q ，
5
46 5  ，则

5
4

5 5
5log 6 log 5
4

a    ，

4 55 625 3 243  Q ，
5
45 3  ，则

5
4

3 3
5log 5 log 3
4

b    ，

因此， a b d c   .故选：D.

题型七：放缩型

1.（湖北省恩施州咸丰春晖学校2022-2023学年高二上学期11月月考数学试题）若 ln 5a  ，

4
3

b 
，

4 5
5

c 
，

则它们的大小关系是（    ）
A． a c b  B．b c a  C． c b a  D． c a b 
【答案】D
【分析】先判断 ,b c大小，再分别判断 ,a b和 ,a c 的大小即可

【详解】因为
4 5 4 4

5 35
c b    ，故 c b .又 3 3ln 5 ln125a   ， 4 43 4 ln e ln 3 ln81 ln125 3b a      ，

故b a .再分析 ,a c 和
5
3
的大小，因为

2 16 3
5

c   ，
25 25 3

3 9
    
 

，故
5
3

c  ，又

5 53 ln125 ln 2.7 ln e 5a     ，故
5
3

a  ，故 c a .综上有 c a b 

故选：D

2.（山东省枣庄市第三中学 2021-2022 学年高三质量检测数学试题）已知

ln 2
2

a 
，

ln 3
3

b 
，

ln 5
5

c 
，则 a，

b，c 的大小关系为（    ）
A．b<c<a B． c<a<b
C． c b a  D． a c b 

【答案】B
【分析】先把 a，b，c 的化成同底的对数值，再把真数化成同指数幂的形式进行大小比较即可.

【详解】
ln 2 = ln 2
2

a  ， 3ln 3 = ln 3
3

b  ， 5ln 5 = ln 5
5

c 

 放缩：

1.借助幂指对函数的单调性进行放缩。

2.常用一些放缩公式：

;

当 时取等;
,当 时取等,

tan sin , 0
2

x x x x      
 

e 1,x x  0x 
ln 1 x x 1x 
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由 6 6 32= 8 9 3  ， 5 10 105= 25 32 2  ，可得 5 35 2 3  ，

又 = lny x为  0  ， 上增函数，则 5 3ln 5 ln 2 ln 3  ，即 c<a<b

故选：B

3.若 2log 3a  ，
3

4 4log2b  ，
1
22c  ，则 a，b，c 的大小关系为（    ）．

A． a b c  B．b a c 

C． c a b  D．b c a 

【答案】B

【分析】利用对数运算的性质将
3

4 4log2b  化简为
3

2
，从而和 c 比较大小，同理比较 a,c 的大小关系，再根

据两个指数幂的大小结合对数的运算性质可比较 a,b 大小，即可得答案.

【详解】由题意：
4 2

3 3log log
4 2 32 2

2
b    ，

1
2 22

2
c


  ，故b c ．

又
3
222 2 2 2 3   ，即 22 3 ，所以 2

4 4log 2 log 3 ，即 4
2 log 3

2
 ，

因为 2 4log 3 log 3a   ，所以 c a ．

因为 8 52 256 243 3   ，故 2
8log 3 3
5

  ，即 32 3 ，

所以 3
4 4log 2 log 3 ，所以 4

3 log 3
2

 ，

所以b a ，所以b a c  ，故选：B.
4.设 52a  ， 2log 5b  ， 5c  ，则 a，b，c 的大小关系为______.（用“<”连接）

江苏省南京师范大学附属中学 2022-2023 学年高一上学期 12 月阶段性测试数学试题

【答案】 c b a 

【分析】易知 a b ， ,b c的大小借助指数和对数的运算性质放缩可得，详见解析.

【详解】 5 2
2 22 4 log 16 log2 5 ba     Q ， a b 

9
5 481 95 , 5 , 2 2

16 4
    Q ，再比较

9
42 与5的大小，同时四次方：

9
9 4 42 512 625 5 , 5 2     ，则

9
54

2 2 2log 5 log 2 log 2 5b c     b c  .故答案为： c b a  .

题型八：构造型 1：对数幂型
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1.（2023·江西景德镇·统考一模）设 π3a  ， eπb  ， πec  （e 为自然对数底数），则 a，b，c 大小关系为

（    ）
A． a b c  B． a c b 

C． c a b  D． c b a 
【答案】B

【分析】由 ln π ln 3a  ， ln e ln πb  ， ln πc  ，且 ln lna c ，构造
ln( ) xf x

x
 利用导数研究单调性比较

ln π ln e,
π e

大小，即可得结果.

【详解】由题设 ln π ln 3a  ， ln e ln πb  ， ln πc  ，显然 ln lna c ，

对于 e ln π， π的大小，只需比较
ln π ln e,
π e

大小，

令
ln( ) xf x

x
 且 ex  ，则 2

1 ln( ) 0xf x
x

   ，即 ( )f x 在[e, ) 上递减，

所以
ln π ln e
π e

 ，故 ln e ln πb   ln πc  ，

综上， ln ln lna c b  ，故 a c b  .
故选：B

2.（2023上·陕西安康·高三校联考阶段练习）已知   ln ln ln, , e, , 0, ln 8, ln 9, ln10
10 9 8

a b ca b c k ak bk ck      ，

则（    ）
A． a b c  B． c b a 
C．b c a  D． c a b 

【答案】B

常见的构造函数求导思维：在于转化过程中，“分参”→“构造”，得新函数，求导函数寻找单调性

对数幂常见的构造：

构造对数幂型：

比较常见的对数幂型函数图像

n

ln x
x

ln x
x



学科网（北京）股份有限公司

【分析】由题设有
ln ln ln10 ln8, 9 ln 9, 8 ln10a b ck k k
a b c

   ，构造    18 lng x x x  且 [8, )x   研究单调性

比较      8 , 9 , 10g g g 大小，进而确定
ln ln ln, ,a b c
a b c

，再构造   ln xf x
x

 且  e,x   研究单调性比较参数

大小.

【详解】由
ln ln lnln8, ln 9, ln10
10 9 8

a b cak bk ck   ，

得
ln ln ln10 ln8, 9 ln 9, 8 ln10a b ck k k
a b c

   .

令    18 lng x x x  且 [8, )x   ，则   18ln 1g x x
x

    且在 8,  上单调递减，

而   29 5 5 58 ln8 1 ln8 lne 2 0
4 4 4 4

g            ，

所以   0g x  在 8, 上恒成立，故  g x 在 8,  上单调递减，

所以      8 9 10g g g  ，即10ln8 9ln9 8ln10  ，

所以
ln ln lna b c
a b c

  ，

令   ln xf x
x

 且  e,x   ，则   2
1 ln 0xf x

x
 

  ，

所以  f x 在  e,  上单调递减，故 c b a  .

故选：B

【点睛】关键点点睛：由
ln ln ln10ln8, 9 ln 9, 8ln10a b c
a b c

   ，构造    18 lng x x x  研究单调性比较等式

右侧大小确定
ln ln ln, ,a b c
a b c

大小，构造   ln xf x
x

 并利用单调性确定参数大小.

3.（2023·河南·校联考模拟预测）设
ln 4
4

a  ， 2

4 ln 4
e

b 
 ，

e
2e

c  ，则（    ）

A． a b c  B． < <b c a C． c b a  D． < <c a b
【答案】D

【分析】构建函数   ln xf x
x

 ，求导判断其单调性，利用单调性比较大小，注意    4 2a f f  .

【详解】由题意可得
ln 4 ln 2
4 2

a   ，

2

22

eln4 ln 4 2
ee
2

b 
  ，

e ln e
2e e

c   ，

设   ln xf x
x

 ， 0x  ，则   2

1 ln xf x
x

  ，

故当  0,ex  时， ( ) 0f x¢ > ，  f x 单调递增；

当  e,x   时，   0f x  ，  f x 单调递减；
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